

# 续写大爱！爆破专家成为“大体老师”

89岁高级工程师高晓初“重回”母校，以生命最后的轰鸣照亮医学生前行路

## 感动湖南

26℃ 湖湘温暖在您身边



扫码看视频

8月6日，长沙矿冶研究院高级工程师高晓初的缅怀仪式在中南大学湘雅医学院举行。这位将毕生献给我国矿业事业的“爆破尖兵”，以人生最后一项壮举完成了生命的升华——遗体捐献给母校中南大学湘雅医学院，成为培育医学生的“大体老师”。 ■文/视频 三湘都市报全媒体见习记者 羊咪米 吴忠强

### 最后的嘱托：“继续为母校工作三年”

8月3日18时33分，长沙矿冶研究院高级工程师高晓初在家人的陪伴下安详离世，享年89岁。遗体捐献告别仪式现场，庄重肃穆的氛围中，现场人员一起默哀，向老人致以敬意。

“父亲说了，他这一生，从母校出发，最后也要回到母校去。”高晓初的儿媳李苗红着眼眶告诉记者，父亲2012年就郑重立下遗嘱，要求身后捐献遗体，“要继续为母校工作三年”。最开始家人都不太能接受，但老人多次劝说，并坚定地表示要把自己生命的最后价值贡献出来。

“他做了一辈子科研，生前就非常乐于助人，死后能为医学研究出点力，也算另一种贡献。听了老人的解释之后，我们也就理解了他那颗赤子心。”李苗说。

高晓初离世后，中南大学湘雅医学院遗体接收站工作人员怀着崇敬之心完成接收。“‘大体老师’是医学教育最珍贵的‘教材’，高晓初同志以89岁高龄做出这样的决定，展现了超越常人的境界。”湘雅医学院党委书记王慷慨教授表示，老人的遗体将用于医学教学与科研，助力攻克更多医学难题，“他的生命，将以另一种方式延续，照亮湘雅医学生的前行路”。

### 专心科研，一路成长为“爆破专家”

1936年，高晓初出生于广西，作为家中长子，自幼便显露出沉稳的担当。1955年，他以优异成绩考入中南矿冶学院（今中南大学）采矿系，5年后经严格选拔进入长沙矿冶研究所（后更名为长沙矿冶研究院）爆破室，自此与“爆破”结下不解之缘。

高晓初的儿子、湖南大学法学院教授高中回忆表示，父亲作为核心技术骨干，主持参与多项国家级爆破项目，从国防工程到矿山开发，每一次爆破方案的制定都展示着他的严谨与智慧。

1980年至1996年间，高晓初在核心期刊发表论文近30篇，成为行业内的重要参考。因突出贡献，他先后荣获国家科技进步奖二等奖、部级爆破专家、湖南省劳动模范、优秀共产



高晓初生前照片。受访者 供图

党员等殊荣，1992年起享受国务院政府特殊津贴。

即便退休，高晓初的“爆破”仍未停歇，他主动投身重大基建工程爆破工作中。“我1990年刚毕业时，亲眼见过父亲的作业现场，给我很大的震撼。”高中的话语中充满敬佩。

### 希望鼓励更多人加入志愿者行列

在同事眼中，高晓初是技术过硬、任劳任怨的标杆；在家人的心中，他是“寡言、总在奔波”的父亲。

高中介绍，1966年父亲与母亲吴毅君结为夫妻，相伴59载。因工作的特殊性，父亲常年在外，一年365天，有300天奔波于各地矿区。

“家里的事，几乎全靠母亲扛着。”高中表示，父亲生前也总觉亏欠家人，但母亲十分理解父亲的这份情怀，把家庭打理得井井有条，将两个孩子教育成才，让父亲没有后顾之忧。

“父亲的一生，正如他研究的爆破技术般——短暂绽放却照亮长空，瞬间的轰鸣化作永恒的回响。”高中表示，希望通过父亲的故事，鼓励更多人加入遗体器官捐献志愿者的行列，将爱与希望传递下去。

从矿冶科研一线到医学教育的无声课堂，高晓初这份跨越学科与时空的大爱，终将在岁月中留下永恒回响。

### 延伸

#### 如何进行 遗体和眼角膜捐献登记

**网上登记：**微信搜索“中国人体器官捐献”微信公众号，进行志愿登记。

**现场登记：**前往当地红十字会或遗体角膜接收登记站进行书面登记。

**遗体、眼角膜捐献咨询联系电话：**0731-82584949、13467554565。

连续5年，朱幸平利用暑假作义务科普  
**化学老师用“魔法”  
点亮乡村孩子科学梦**



扫码看视频

“看，气球自己飘起来了。”“这烟雾好像仙境啊！”8月6日，浏阳市沙市镇团农村的暑假公益课堂上，一场别开生面的“魔法秀”正悄然改变着孩子们对科学的认知。

46岁的高中化学老师朱幸平，连续5年利用暑假义务为村里的孩子们开展趣味化学实验，将课本上的公式转化为触手可及的奇幻现象。

### 从义务辅导班到实践大课堂，规模越来越大

“我和妻子都是老师，自己的孩子需要辅导，看到村里很多孩子父母在外打工，缺少陪伴，就想着把孩子们叫来一起学习。”朱幸平回忆，5年前的暑假，听闻邻居老人为孙子沉迷手机不做作业发愁，便萌生了义务辅导的想法。在村委会支持下，夫妻俩利用村部会议室，开启了公益之旅。

“我们只有暑假回来，所以每年办一次。第一年假期的辅导班主要是辅导作业。”朱幸平告诉记者，在村委会的持续推动下，从第二年暑假开始，课程内容不断丰富。“村部召集了许多志愿者，带领孩子们画画、做手工。”朱幸平表示，参加暑期公益课堂的孩子年龄跨度大，授课重心放在实践与艺术类的活动。“最多时一个组来了60多个孩子，村部会议室里都快坐不下了，第二年就转到了大会议室，规模越来越大”。

### 变身“魔法师”，让科学走进孩子们的日常生活

“做这些实验的目的是培养他们的理科思维。”朱幸平深知，抽象的科学概念往往难以理解，而化学实验带来的视觉冲击却能激发他们的兴趣与好奇心。旋转的气球仿佛被施了魔法悬浮空中，干冰升腾的雾气营造出宛如仙境的场景，火焰在试剂作用下变换色彩……这些奇幻的实验背后，是朱幸平精心设计的物理、化学知识科普。

谈及焰色反应实验，朱幸平分享了教学秘诀。实验开始他会抛出与烟火相关的问题，比如“为什么烟火有不同的颜色”等，勾起孩子们的好奇心。随后，通过简单的原理科普，重点讲解焰火颜色的成因，再通过提前设计的火焰接力游戏和实验操作，让孩子们亲身体验并观察火焰的变化。“课堂最后，孩子们也就可以理解火焰颜色由含金属元素的物质决定，而非颜料。”朱幸平说。

“未来计划引入更多生活化的实验，比如厨房中的化学反应、生活中的物理现象，让科学真正走进孩子们的日常生活。”在朱幸平看来，孩子们好奇的眼神、每一次勇敢的尝试，都是他坚持公益教学的动力。这个夏天，朱幸平的“魔法”仍在继续，而那些被点亮的科学梦，正在孩子们的心中悄悄发芽。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜  
通讯员 钟霖宁 甘雪娇



朱幸平正在给孩子们演示实验。 受访者 供图